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Übungen zu Analysis I (für Mathematiker)

1. Die Funktionen cosh, sinh : R→ R seien definiert durch

cosh(x) =
1

2
(ex + e−x)

sinh(x) =
1

2
(ex − e−x)

Man zeige, dass für alle x, y ∈ R gilt:

(a) cosh(x + y) = cosh(x) cosh(y) + sinh(x) sinh(y)

(b) sinh(x + y) = cosh(x) sinh(y) + sinh(x) cosh(y)

(c) cosh2(x)− sinh2(x) = 1

(4 Punkte)

2. (a) Zeigen Sie, dass sinh : R→ R bijektiv ist.

(b) Gemäß (a) sei Arsinh: R → R die Umkehrfunktion von sinh . Zeigen Sie, dass für
alle x ∈ R gilt:

Arsinh(x) = ln (x +
√

x2 + 1 ).

(4 Punkte)

3. Sei r > 0. Zeigen Sie, dass

(a) lim
x→∞

ex

xr
= ∞

(b) lim
x→∞

ln(x)

xr
= 0

(4 Punkte)

4. Sei f : R→ R definiert durch

f(x) =

{
2x− 1 falls x ≤ 1
x2 falls x > 1

Zeigen Sie, dass f in 1 differenzierbar ist, und bestimmen Sie f ′(1). (4 Punkte)
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